Polinomios

CLAVES PARA EMPEZAR

1. EXpresa en lenguaje algebraico los siguientes enunciados.
a) Eltriple de un nimero.
b) La cuarta parte de un nimero.
)
)

¢) La mitad de un nimero.

d) El cuadrado de un nimero menos tres unidades.
X X 2_
a) 3x b) M c) > d)x*-3

2. Relaciona cada expresion escrita con su correspondiente expresion algebraica.

a) Latercera parte de un nimero mas otro nimero.
b) La tercera parte de la suma de dos numeros.
¢) El doble del cuadrado de un namero.

- Xty X
) 2x i) 3 i) 3 +y
a) iii b) i c)i

3. Aplica la propiedad distributiva en las siguientes expresiones.

a7-d+2 C) 9 -(x—4)
by 3-(x—05) d) (—2x)-3x2 —4x +7)
a)7-(4+2)=28+14=42 c) 9x - (x — 4) = 9x* — 36x
b)3-(x—5)=3x-15 d) (=2x) - (3x%> — 4x + 7) = —6x3 + 8x* — 14x
VIDA COTIDIANA

El mayor logro de Gutenberg con la imprenta fue el desarrollo de un método que permitié fundir
letras con dimensiones precisas. Este avance contribuyé de forma decisiva a la aceptacion del libro
impreso.

 EXisten imprentas que solo pueden imprimir sobre paginas que sean el doble de ancho que
de largas. iCudl es la expresion algebraica que nos da el area y el perimetro de esas hojas?
Largo de pagina — x Ancho de pagina — 2x
Area de pagina = 2x - x = 2x*

Perimetro de pagina=2-2x+2 - x=4x+ 2x = bx
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Polinomios

RESUELVE EL RETO

Si nos juntas nos anulas, si nos multiplicas nos transformas y si nos divides nos conviertes en —1.
{Qué monomios somos?

Dos monomios opuestos.

A-B=6 B-D =24
A-C=12 C-D= 36
iCuantovaleA-B-C-D?

AB-C-D= AB -C-D =6-36=216

1 1
ab+ bc=26 —4+—=1
a ¢
Sia,bycnosono, ;cuantovalea-b-c?
ab+bc=b a+c =6

1,1 _c+a

=1—a+c=ac

a ¢ ac

Asi: b a+c =b-a-c=6—a-bc=6

=ac

Sin efectuar operaciones, halla el valor de A.
A = 836834702 — (83683469 - 83683471)

Si hacemos x = 83683 470, entonces:
x—1=283683469
x+1=383683471
Asi: A=836834707— (83683469 -83683471)=x>—((x—-1) - (x+1))=x*—(x*-1)=1

ACTIVIDADES

1. Razona cuales de las siguientes expresiones son monomios y, para las que lo sean,
escribe el opuesto.

%x —5yz%  A+Xx X=X 4Ax*
. 3 3
Monomios: 5x , opuesto _EX

—5yz?, opuesto 5yz?

4x%y3, opuesto —4x%y3

2. Escribe tres monomios semejantes a —a’b. ;Cuantos monomios opuestos puedes escribir?

Semejantes: 2a°b, %a% y —3a’b Solo existe un opuesto: a’b.
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Polinomios

3. ¢Existe un monomio semejante a xy de grado 3 con coeficiente —5?

No, ya que no tendrian el mismo grado.

4. Efectiia estas operaciones.

a) —7x°+ 6x° d) 3x%-4y°
b) 3y + 9y* —2y*  €) 15xyz 13Xy
C) —5x*- 8y f) 16x3y% 2x%y
a) —x3 b) 10y? c) —40x%y d) 12x%3 e)5z f) 8xy?

5. Realiza estas operaciones.

a) 6x°—2x + 3x7 — 8x + x?
b) 4xy? + 7x3y* — (6XxY? + 3X°Y?)

a) 6x3 + 5x2 — 10x b) —2xy? + 4x3y?

6. Calcula —x* + 3x%2 — 7x.

No se puede operar porque no existen términos semejantes.

7. Indica los términos y el grado de estos polinomios.
a) P(X) = —xX2+3xP—2X+4x— 6
b) Py) =y*+2y —3y* +y—3
C) Px, ) =5x3% — 2x + 3y* + 8x* + 4
a) Términos: 2x2, 2x, —6. Grado: 2
b) Términos: —2y3, 3y, —3. Grado: 3

c) Términos: 2x3y, 3y?, 8x%, —2x, 4. Grado: 4

8. Calcula el polinomio opuesto.
P(X,¥) = 3x°y — 4x®y —5Xx + 4x — 1

P(x,y) ==y —x—-1 —P(x,y)= Xy +x+1

9. Escribe un polinomio reducido de dos variables, de grado 6 y con término independiente —7.

Respuesta abierta. Por ejemplo: P(x, y) = 2x*y?> — 5x° + 4x’y —y — 7

10. Calcula el valor numérico del polinomio P(x) = 2x* — x>+ 8x — 3parax = —5,Xx= —1yx = 0.
P(-5)=2-(-5)*— (-5)> + 8- (-5) ~3=1250 + 125 - 40 —3=1332
P(-1)=2-(-1)*~(-13+8-(-1)-3=2+1-8-3=-8
P(0)=-3

147



Polinomios

11. calcula P(2, 1), P(0, —2), P(—1, 3) y P(—1, —4) en los siguientes polinomios.

a) P(X, V) = X3y — 7xy + xy? + 4x% — ®

D) P(x, y) = —2x°+ > — xy + dx + 1

a)P(2,1)=22-1-7-2-1+2-12+4-22-13=4-14+2+16-1=7
P(0,-2)=0-0+0+0—(-2)3=8
P(-1,3)=(-1)2-3-7-(-1)-3+(-1)-32+4-(-1)2—3*=3+21-9+4-27=-38
P(-1,-4)=(=1)- (—4) =7 - (=1) - (~4)+(-1)- (-4)*+4- (12— (-4)>=-4-28-16+4+64=20

b)P(2,1)=-2-23+12-2-1+4-2+1=-16+1-2+8+1=-8
P(0,-2)=0+(-2)>*-0+0+1=5
P(-1,3)=-2-(-1P3+32—=(-1)-3+4-(-1)+1=2+9+3-4+1=11
P(-1,-4)=-2 (13 +(-4)2—(-1)- (-4)+4-(-1)+1=2+16-4-4+1=11

12. Comprueba para cuales de los siguientes polinomios x = 2 es una raiz del polinomio.
a) PX) =x2+x—2 C) R(X) =X*—5Xx+6
b) Qlx) =x*—x—2 d) S(x) =x*—3x+4
a)P(2)=22+2-2=4— Noesraiz.
b)Q(2)= =22-2-2=0— Siesraiz.
c)R(2)=22-5-2+6=0— Siesraiz.

d)S(2)=22-3-2+4=2— Noesraiz.

13. calcula el valor de a para que el polinomio P(x) = x2 — ax — 2 tenga una raizen x = 2,

P2)=0—>P2)=22-a-2-2=0—>-2a+2=0—a=1

14. Calcula la suma, la resta y el producto de cada par de polinomios.
a) PX) =4X° —xyQ(X) =X — 5%+ 2x + 8
b) P(X) = —5x* +9x — 3y Q(X) = —Xx* + 6X
a)PX)+QX) =4x> —x+ X =5+ 2x+8=x>— x>+ x+ 8
Pix) —Qx) =4x> —x— (x*—5x2 4+ 2x+8) = 4x* —x— x>+ 5x2 = 2x -8 =—x>+9x* - 3x — 8
P(x) - Q(x) = (4x*> — x) - (x® — 5x* + 2x + 8) = 4x° — 21x* + 13x3 + 30x* — 8x
b) P(x) + Q(x) = —5x%> + 9x — 3 + (—x*> + 6x) = —6x*> + 15x — 3
P(x) — Q(x) = —5x* + 9x — 3 — (—x* + 6x) = —4x*> + 3x — 3
P(x) - Q(x) = (=5x% + 9x — 3) - (—x* + 6x) = 5x* — 39x3 + 55x% — 18x

15. Dados los polinomios P(x) = 2x* — 3x + 1y Q(x) = x + 4, calcula —P(x) + Q(x) — 3- Q(x).
—P(X)+Q(x)-3-QX)=—(2x*—3x+ 1) +x+4-3 - (x+4)=-2x*+3x-1+x+4-3x—12=-2x>+x-9
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16. Averigua el valor de a para que (3x — 4) - (x — a) = 3x*+ 2x — 8.
(3x—4)-(x—a)=3x>+2x-8

—3ax—4x=2X—-3a—-4=2—a=-2

2 (Ba+4)x+4a=3x°+2x—8—
3x°> — (3a + 4)x + 4a = 3x x—8 { e —8— 8D

17. Realiza las siguientes divisiones.
a X+ x3+8x2—Xx):x
B) (X*+ 6x>— 5X%9) %
C) P =x*+2x)ix°
d) (6x* 4 8x3 — 4x?):2x?
8). (12x°-+ x> — 15X —6X%): 3x°
(

f) (4x® + 40x6 + 28Xx* — 16X?) . 4X?
a)x+x>+8x—1 c)4x?—x+2 e)4x3+3x2 - 5x -2
b)x*+6x—-5 d)3x2+4x-2 f)x®+10x*+ 7x* - 4

18. Indica el cociente y el resto de estas divisiones.

a xX—=x)(x+ d) (—x*+3x*—8x—11):(x—3)
b) (7x* 4+ 2x%) 1 (x — 2) e) (X — 15X+ x—7):(3x — 2)
C) (6x°—2x2—8).(2x+ 3) f) (10x¢ + 8x* — &%) 1 (x + 4)
a)
X —x? X+1
xX3_x? X2 —2X+2
—2x?
2X* +2x
2X
—2X—-2
-2
b)
7xt 42x° [Xx—=2
—7x* +14x° 7X3416X7 432X + 64
16x°
—16X° +32x?
32x°
—32x? + 64X
64X
—64X +128
128
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c)
6X3_2X2 _8 \L

—6x° —9x? 3x2—ﬂX+§
—11x? -8 ? ‘
, 33
11X +?X
32_3x_8
3399
27 4
131
4
d)
=Xx*4+3x*=8Xx-11 |[x=3
—8x—-11
ax-x
-35
e)
Ix'—=15x°  4x-7 Bx-2
—9x* +6x° 3x% —3x7 —2x -1
_9x3 +X-7
9x° — 6x?
—6XT X -7
oxioax
—-3x-7
3x -2
-9
f)
106 +8x° —6x¢ [x+4
- _4302(5 8x* 6x° 10X° —40X* +168X° — 672Xx% +2 682X — 10728
—40X° +8Xx —0X
40X° +160x*
168x" —6x*
—168Xx* —672x°
—672x% —6x?
2682X°
—2682x* —10728x%
—10728x
10726 +42912

42912
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19. Efectia las divisiones.
a) (X 34Xt —Xx— N2+
D) (x® 4 7x* 4+ 2%° — X2 + 3) 1 (x* — 3)
C) (X +xXP+8x2—x)(x*—)

a)

X' 43X°+4AX" =X =1 |x2 41

=X -x x> +3x+3
3x34+3x2 —x—1
-3x° —3x
3x2—4x -1
-3x* -3
—4x -4
b)
X+ T7X 42X — X2 +3 |x2_3
5 3
=X +3X X3 +7x% +5x +20
7X* +5x° — x? +3
—7x* 21x?
5x% +20x° +3
—5x° +15X
20x? +15x +3
—20x? +60
15X + 63
c)
X+ X3 +8x7— X X2 —1
Xt +X° X2+ X+9
X3 4+9x%—x
—x° +X
9x?
—9x? +9

20. Halla el dividendo de estas divisiones, siendo Q(x) el divisor, C(x) el cociente y R(x) el resto.

a) QX)=x—3 Clx) =x2+ 2 R(x) = —7

D) Q(x) = 2x + 1 Clx) =3¢ —x+2 R(x) =1
00X)=—x—2 Cx=—-2x¥+4 R(X) = —1

d) Ox) = x? — x Clx) = 4x + 2 R(X) = 2x + 1

D(x) = Q(x) - C(x) + R(x)
a)D(X)=(x—3)-(+2)+(-7)=x*+2x—3x*—6—-7=x>—3x+2x— 13

b)D(x) =(2x+1) - (3x* —x+2)+1=6 - 2x* +4x+3x> —x+2+1=6x3+x>*+3x+3
)DX)=(—x—2)-(-2x*+4)+ (-1) =2 —4x+ 4x* -8 -1 =23+ 4x* —4x - 9

d)D(X)= (% —x) - (Ax+2) +2x+1 =43+ 2X2 —4x* = 2x+ 2x +1=4x3 - 2x* + 1
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21. calcula el resto de esta division sin realizarla.

Dividendo — P(x) = x* +x*—x? +5x — 3
Divisor = Q(Xx) = x*+x — 1
Cociente - C(x) = x?

R(x) = P(x) — Q(x) - C(x)

RX)=x+x =X +5x =3 - (X +x-1) = X+ - x> +5x =3 - x° =+ x*=5x -3

22. Realiza estas divisiones utilizando la regla de Ruffini.

a XA X=X =N X =)

b) (x* —x*+3x*—8x — 1 :(x — 1)

O X +x+2X° X +3x+1Nx—2)
d) (X =X+ x2P+x+5)(x—2)

8) (X' +2xX3 4+ 3x* — 66X+ 21 (x —3)

f) (X +x =5+ X+ 3x—4) (x+2)
g X =&+ A+ —Xx+2)(Xx+ )

a)

1 4 1 -1 1
1 1 5 6 5
T e s[4
Cociente:x® + 5x* + 6x + 5
Resto: 4

[N

b)

1 -1 3 -8 11
‘ 10 3 -5
|1 0 3 —5|-16
Cociente: x> +3x—5
Resto: —16

1

c)
‘ 112 -1 3

2 6 16 30 66
|1 3 8 15 33|67

2

x*+3x3 +8x% + 15x + 33
Resto: 67

d)

‘1 -1 11 5
2 2 6 14

1 1 3 7[19

Cociente: X3+ x> +3x+ 7
Resto: 19
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Cociente:

e)
1 2 3 -6 2
3 3 15 54 144
|1 5 18 48] 146
Cociente: x* + 5x% + 18x + 48
Resto: 146
f)
1 1 5 1 3 -4
-2 -2 2 6 -14 22
|1 -1 -3 7 -11|18
Cociente: x* — x> —3x* + 7x — 11
Resto: 18
8)

1 6 4 3 -1 2
-1 7 11 8 -7
1 7 11 8 7|5

Cociente: x* — 7x3 + 11x*> — 8x + 7
Resto: -5
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23. Indica el cociente y el resto de estas divisiones.
a X =x+x—=xX+2:(x+)
b) (x* —9x* —6x + 7). (x — 2)
Q) B —X'+xX—x+8:(x+3)

a)
1 0 -1 0 1 0 -1 0 2
-1 -1 1 0 0 -1 1 0 O
1 -1 00 1 -1 0 0[2]
Cociente: x” — x® + x> — x?
Resto: 2
b)

1 0 -9 ) 7

2 2 4 -10 -32

|1 2 -5 -16|-25

Cociente: x* + 2x> — 5x — 16
Resto: —25

3 -1 1 - 0 8
-9 30 -93 282 846

|3 —10 31 —94 282854

Cociente: 3x* — 10x® 4+ 31x% — 94x + 282
Resto: 854

-3

24. completa en tu cuaderno e indica para cada division el dividendo, el divisor, el cociente y el resto.

1-335 21 12 -13 7
? —2
| o | 0
1 335 2 1
3 3 0 9 52 162
|1 0 3 14 54163

Dividendo: x° — 3x* + 3x3 + 5x% + 2x + 1
Divisor: x — 3

Cociente: x* + 3x% + 14x + 54

Resto: 163

1 2 -1 3 10
-2 -2 0 2 -10

1 0 -1 5] 0

Dividendo: x* + 2x3 — x? + 3x + 10
Divisor: x + 2

Cociente: x> — x+ 5

Resto: 0
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25. Extrae factor comun.

a) Xt + x? f) 2x4 + 3x3 — x2

b) x* — 5x? g2) 10x* + 4x3 — 8x?

C) 2x3® + 6x h) 7x% + 14x% — 21Xx% + 49X

d) 3x? — 12x¢ i) 7x*+ 14x3 — 21Xx% + 49x + 35

e) 6xt — x3 1) 7x4 4+ 14xF — 21x2 + 49
a)x3-(x+1)

b) x? - (x* = 5)

c) 2x - (x*> + 3)

d) 3x% - (1 - 4x?)
e)x3-(6x3—1)

f) X%+ (2x*+3x—1)

g) 2x% - (5x%2 + 2x — 4)

h) 7x - (X3 + 2x* = 3x + 7)
)7 -(x*+2x3=3x>+7x+5)
N7-(x*+2x3-3x2+7)

26. Completa en tu cuaderno.
a) x*—2x*= L1 (x*— L))
by (1 +3x*—[]=3x-3@x*+[]-2
C) 253+ -0 =5xy-J+2x—1
a)xt—-23=x3-(x*-2)
b) 9x* +3x3 — 6x=3x - (3x3 + x* - 2)

c) 25x3y? + 10x%y — 5xy = 5xy - (5x%y + 2x — 1)

27. calcula a, b y ¢ para que el factor comun de x*y*z® + x?ybzc sea x°y?z.

a=3,b=2,c=1

X3+ 3yt = X3y (xy322 + 1)

28. Aplica las igualdades notables.
a) 3x + 27
b) (2x — 3y)?
C) (X + 4y) - (x — 4y)
a)(3x+2P2=9x%+12x+ 4
b) (2x — 3y)? = 4x* — 12xy + 9y?
c) (x + 4y) - (x — 4y) = x*~16y?
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29. Calcula (3x2 + 4)2 + (x — 2)2

(3x*+4) + (x—2)>=9x*+ 16 + 24x*> + x> + 4 — 4x = 9x* + 25x*> — 4x + 20

30. completa en tu cuaderno.
a) (x+ )2 =0+ 42+ 0
by d—yd?=x*+01-01
a) (x + 2y)2=x>+ 4y> + 4dxy
b) (X2 — y?)? = x* + y* — 2x%y?

31. Expresa estos polinomios como el cuadrado de una suma o de una resta, cuando sea posible.

a) 9x% + 30Xy + 25)2 d) 16 — 24x + 9x2

b) 16y2 — 24Xy + 9x e) Xt + V2 + Xty

C) 49x% + 28xy + 4)? f) x4+ y2 —2x2y
a) 9x% + 30xy + 25y? = (3x + 5y)? d) 16 — 24x + 9x* = (4 — 3x)?
b) No es posible. e) No es posible.
c) 49x% + 28xy + 4y? = (7x + 2y)? f) x* +y2 — 2%y = (x2 — y)?

32. Expresa estos polinomios como el producto de una suma por una diferencia, cuando sea posible.

a) 9x? — 257 d) 16 — 9x2
b) 16y2 — 9x* g) x4+ — 2
C) 49X2 — 4y~ f) 64x4 — 81y

a) (3x + 5y) - (3x — 5y)

b) (4y + 3x%) - (4y — 3x?)
) (7x +2y) - (7x — 2y)

d) (4 +3x)-(4-3x)

e) (¥ +y)- (X —y)

f) (8x2 + 9y%) - (8x% — 9y°)

33. comprueba si (x + 2) es divisor de estos polinomios.
aPX)=xX2+6xX+11x+ 6
b) O(x) =x*+3x2 —4

a) b)
1 6 11 6 1 3 0 -4
-2 -2 -8 -6 -2 - -2 4
1 4 3]0 1 1 2] 0
Resto: 0. Si es divisor. Resto: 0. Si es divisor.
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34.

35.

36.

37.
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Calcula a para que (x — 1) sea divisor de 2x* — x? + 3x + a.

2 -1 3 a
1 2 1 4
|2 1 4[4+a

4+a=0—a=-4

Calcula los divisores de P(x) = x(x + 1) (x — 5).

Los divisores son: x, x + 1, x—5,x- (x+1),x- (x—=5), (x+ 1) (x=5), x- (x+ 1) - (x = 5)

Factoriza estos polinomios.

aAX)=x*+3x+2 e) E(x)=x2+2x +1
b) B(x) =x*—x—2 f) Flx) =x*+8x+ 16
0CxX)=x2+x—2 g) GX) =Xx2—6x+9
d) D(x) =x2—3x+ 2 h) Hx) = x2 — 4x

aA)AX)=x>+3x+2=(x+1)(x+2)
b)B(x)=x>—x—-2=(x—-2)-(x+1)
ACX)=x+x-2=(x+2)-(x—-1)

dDX)=x*-3x+2=(x-2)-(x—1)

e) E(x) =x*+2x+ 1= (x+ 1)
f) F(x) = x> + 8x + 16 = (x + 4)?
g)G(x) =x?—6x+9=(x—3)
h)H(x) =x*> —4x=x- (x — 4)

Encuentra la descomposicion factorial de estos polinomios.

e) O(x) = x> — 25x%

f) P(x) =x*— 6X° + 9x2
g Q(x) = (5X° + 4X)

a) Kix)=x3+8x2+21x + 18
b) L(x) =x®+ 3x? — 9x — 27
C) M(x)=x*—5x+4
d) N(x) =x* — x
a)K(x) =x3+8x°+21x+ 18 = (x + 2) - (x + 3)?
b)L(x)=x3+3x*—9x—27 =(x—3) - (x + 3)?
OMKX)=x* -5 +4=(x+1)-(x—1)-(x+2)-(x—2)
dNX)=x*—x=x-(x—1)-(®+x+1)
e)O(x)=x"-253=x3(x+5) - (x—5)
f) P(x) =x* — 6x3+ 9x?> = x* - (x — 3)?
g) Q(x) = (5x3 + 4x)3 = x3 - (5x* + 4)3
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ACTIVIDADES FINALES

38. Indica la parte literal, el coeficiente, las variables y el grado de estos monomios. Después, escribe
el monomio opuesto a ellos y dos monomios semejantes.

a) bx3y c) 3yrzt
b) —8xy%z? d) %xz

N

Parte literal X%y xy?22 y*2* x

Cociente 5 -8 3 %
Variables XYy XY,z Y,z X
Grado 4 6 8 2

39. Escribe un monomio con cada una de estas caracteristicas.

a) La parte literal tiene tres variables y su grado es 5.

b) El coeficiente es 3y la parte literal es xy*.

c) El coeficiente es —6, tiene una unica variable y su grado es 3.
d) Es semejante a 4x%y y su coeficiente es un nimero fraccionario.

a) Respuesta abierta. Por ejemplo: 8x%yz®
b) 3xy*

c) Respuesta abierta. Por ejemplo: —6x3

d) Respuesta abierta. Por ejemplo: §x3y

40. ¢Es posible escribir un monomio de grado 7 semejante a 7x*y?? ;Y un mohomio opuesto a 2x2z
con parte literal xyz?

No, por ser de grado 6.

No, porque las partes literales deben coincidir.

41. Realiza las siguientes operaciones entre monomios.

a) AXyzZ — 2Xy + 6XyZ — 9Xy d) 4y?7° + 772y — 8y7° + y27°

b) 7x? — xy? + 6xy + 3xy°® — 8x? e) —2XyZ% + 11XZ — 5XxV?7 + 3xzy?

C) —5xX%°7 4+ 2xZ — XZ + XZ* + X°Z f) 6x3y2 + 4x722 — 2Xx3? + Xz — 5x2°
a) 10xyz — 11xy ) xz — 4x%z + 9xz2? e) 11xz — 2xyz> — 2xy*z
b) —x? + 6xy + 2xy? d) 5y22% + 72%y? — 8y7® f) xz + 4x3y? — xz*
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42. Resuelve estas operaciones entre monomios.

a) 2x-5x%-3y d) 8xyz®- 7x°7% - (—6xy°%2)
D) —3xy*- 6x3y - y* e) 5x3y* - 9xz3 - (—x3yzh)
C) 7yz%-(—4xz)- x° f)y =9y3z - 3x%z - (—=7xyZ?%)
a) 30x3%y b) —18x%8 c) —28x5yz3 d) —336x°y37° e) —45x5y°77 f) 189x°y*7*

43. Efectia las siguientes divisiones.

a) 20x°y*  5x° e) (—=5x3y2z%  (—xy*z)

b) —32x%2: 6x3y f) 45x7y*z% 9xz®

C) 27xyz? . (—3x2) g) —9xyez* (—3xy79)

d) 63x3%yz* 1 7x3Z7? h) 35y27* 1 (—5yz")

a) 43y* c) -9yz e) 5x%73 g) 3y’2?
b) _T%ﬁy2 d) 9yz f) 5xy*z? h) -7y

44. Obtén el resultado de estas operaciones con monomios.
a) 7X*+Ax - (x +y)— 5)°
b) 2x%y + (5x — y) - xy — 8xy?
C) —6Xy + 3y - (X — X%) + 4x%y
d) 2x - (3x + 5y) — 7x* — 8xy
8) (2x2 — X)- 3y + 5xy — X2y

a) 7x% + 4x% + 4xy — 5y* = 11x% + 4xy — 5y?
b) 2x%y + 5x%y — xy? — 8xy? = 7x’y — 9xy?
c) —6xy + 3xy — 3x%y + 4x%y = —3xy + x%y
d) 6x% + 10xy — 7x* — 8xy = —x* + 2xy

e) 6x%y — 3xy + 5xy — X%y = 5x%y + 2xy

45. calcula y escribe el resultado de estas operaciones.
ABX-X—=V=2) =3y - X+y—2+x-(X—V)
D) (=x+y—2)-(—2y2) — (X +y—2)-xy + (X¥* — 2%

a) 5x% — 5xy? — 5xz — 3xy — 3y? + 3yz2 + x*> — Xy = 6x* — 5xy? — 5xz — 4xy — 3y? + 3yZ?

b) 2xyz — 2y%z + 2yZ3 — Xy —xy? + xyz + X> — 22 = 3xyz — 2y’z2 + 2yZ* — X’y — xy? + x> - 23
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46. Razona si estas igualdades son verdaderas o falsas.

a) X - X Ba=ix® d)ix=5x

b) x2-x=x el (xs)a=Fx

c) X3 - xt=x7 f) x2= -x?

a) Verdadera: x - x - x=x+1t1 =3,

b) Falsa, pues no podemos restar potencias con la misma base y distinto exponente.

c) Verdadera: x3 - x*=x3*4=x’.

d) Falsa, ya que una potencia consiste en multiplicar un determinado nimero de veces la base, y no sumarla.
e) Verdadera: (x?)?=x*"2=x"
1

f) Falsa: x % = p

47. Determina el grado, las variables y el término independiente de estos polinomios.
a PX)=—xX+x2—7x—2
b) Q(x) = —x2 +2x + 6
C) P(X,Y) = —2xX°> — x?? + 5x3 — 1+ 3x* + 3
d) Qx, ) = X2 + 4x® — x — 9 + 4x4y3
e) P(X,V, 2) = 7x%yz — 3Xy’zZ + 8Xxyz*

a) b) c) d) e)
Grado 3 2 5 7 4
Variables X X X,y Xy XYz

Término independiente -2 6 -1+3=2 -9 0

48. Escribe, en cada caso, dos polinomios que cumplan las siguientes caracteristicas.
a) Es de grado 3, tiene tres términos y sus variables sonx e y.

b) Es de grado 5, su término independiente es —1, el coeficiente del término de mayor grado es 2
y sus variables son x, v, 7.

c) Tiene dos términos con coeficientes 4 y —3, una Unica variable, x, y es de grado 4.

a) Respuesta abierta. Por ejemplo: P(x,y)=5x +3y? —2x%y QX,y)=2xy —y* +1
b) Respuesta abierta. Por ejemplo: P(x,V,2) =6Xy +8x2° +2x°yz —1 O, y,z)=2xy" —y°z —1

c) Respuesta abierta. Por ejemplo: P(x)=—-3x* +4 Qx)=4x" —3x*

159



Polinomios

49. Razona si son verdaderas o falsas estas afirmaciones.
a) Todos los polinomios tienen término independiente.
b) Los coeficientes de un polinomio son siempre nimeros naturales.
¢) Solo existe un polinomio opuesto a un polinomio.
d) No existe ningtin polinomio con tres términos que sea de grado 1.
e) Los polinomios con tres términos tienen siempre grado 3.

a) Falso. Por ejemplo: x°4+3x*-7X.

b) Falso. Por ejemplo: P(x)= x° Jr%x2 —%x +2.

c) Verdadero.
d) Verdadero. Con tres términos, el grado es al menos 2.

e) Falso. Por ejemplo: P(x)=X" + x> +x

50. calcula el valor numérico de cada polinomio para los valores indicados.
a) A(X) =x + 1, parax = 1.

b) B(x) = %X’l + 3, parax = 2.

C) C(x) =4x® — x? + 3, parax = —1.

d) D(x) = —9x% + 7x2 + 5, parax = 1.

e) E(X) =x*+ X2+ x+ 2 parax = —2,

f) F(X) =x* + x* —x* +x? —7x — 2,parax = 0.
g G(x) = —14,parax = —2.

a)Al)=1+1=2 e) f(—2)=-8+4—-2+2=—4
b) B(2)=8+3=11 f) FIO)= -2
c)C(—-1)=-4-1+3=-2 g) G(—2)= 14

d D1 =-9+7+5=3

51. Halla los valores numéricos para el polinomio:

P(X,y)=2Xy + Xy — 3Xy + 5x — 6y + 9

a) P©,0 d PO, —1)
by P(1,1) e) P(1,2)
c) P(—1,1) f) P(2,1)

a) P0,0)=2-0°-0+0-0*°—-3-0-0+5-0—-6-0+9=9
by A(1,1)=2-1°-1+1-1"—-3-1-14+5-1—-6-1+9=28
c) P(—L,1)=2-(—121+(-1-1"-3-(—1)-1+5:(—-1)—6-1+9=2
d) P(1,—D=2-1(—1)+1-(—1P=3-1-(—1)+5-1—-6:(—1+g=11
e) P(1,2)=2-12-2+1-22—-3-1-2+5-1-6-2+9=4
fil P2,1)=2-221+2-1"-3:2:1+5:-2—-6-1+9=17

160



Polinomios

52. ¢Puede un polinomio P(x) tener distintos valores numéricos para un mismo valor de la variable x?
.Y el mismo valor humérico para distintos valores de la variable? Justifica tu respuesta.

Un polinomio P(x) no puede tener distintos valores numéricos para un mismo valor de x, pero si puede tener el
mismo valor numérico para distintos valores de la variable x. Por ejemplo:

PX)=x*—x+1 PO)=1 PN=1-1+1=1

53. Dados los polinomios:

P(X)=x*—4x+3 Qx)=1-—x*

calcula.
3 [P +0@)--5) b —4-PO)
P(—N=1+4+3=8
) 0R)=1-9=-38 } P=N+0@) - =5 =0
b) POI=3 2 —4.P(0) =% —12= 22

55. Calcula el valor de k en cada polinomio, sabiendo que P(1) = 6.
a) P(X) =k’ +x3+3x +1
b) P(x) = kx* + kx® + 4
C) P(X)=9x° + kx? + kx — k
d) P(x) = kxt — kx® + kx + Kk

e) P(x) =k
alk+1+3+1=6->k=1 d)k—k+k+k=6—-> k=3
byk+k+4=6—-> k=1 e) k=6

)9+ kt k—k=6—>k=3

56. Calcula el valor de a en el polinomio P(x, y) = x*y + 4x — ay si su valor numérico
enx=1ey =0es4.

4=pP(1,0)=0+4+ 0 — Se cumple para todo valor de a.

57. Determina cuales de los siguientes polinomios tienen como raiz x = —1.
a) P(x) = x*+5x+4 d) S(x) = x*—10x*+9
b) Q(x) =x*+2x—3 ) T(X) =x*—3x*+4x?+3x —5
) RIX) =X +7x*+ 14x+ 8 U =2x3+9%*+12x +5
a) P -1 =1-5+4=0— Esraiz. d) S -1=1-10+9=0— Esraiz.
b) Q -1 =1-2-3=0— No es raiz. e) T —1=1+3+4-3-5=0— Esraiz.
¢) R -1=-1+7-144+8=0— Esraiz. f)U-1=-24+9-12+5=0— Esraiz.
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58. Determina el valor de m para que x = —2 sea raiz de estos polinomios.
a) P(x) = x*—mx>+mx—10 C) PX)=X+mx*+11x+m
b) P(x) = x* — mx* — 2mx + 8 d) P(X) = x* —(m + x> +m

a) P -2 =0=-8-4m-2m-10—-18=-6m—m=-3
b) P -2 =0=-8-4m+4m+8 —8=8— Se cumple para cualquier valor de m.
)P -2=0=-8+4m-2+m—30=5m—m=6

d P-2=0=16-4m-4+m—-12=3m—m=4

59. Dados los polinomios:
P(X)=2x° —3x* +7X* —2X>*+3Xx — 6
Q(x)=3x* —2x3 +5x2 —7x — 1
R(x)=3x* —x+ 1

S(x)=2x+3

calcula.

ay P(x) +Q(x) + R(x) + S(x) c) [P(X) + Q)] — [R(X) + QX
b) P(x) — R(X) + S(x) — Q(x) d) [P(X) — Q)] — [R(x) — Q(x)]

a) 2x° —3x"+ 7 —2x*+3x —6) + 3Bx' — 2 + 52 —Tx — 1) +
+ 3BxT—x+ 1)+ @x+3)=2x"+5x>+6x2—3x — 3

b) (2x° —3x*+ 7x* —2x°+3x —6) — 3x* —x + 1)+ 2x + 3) —
— (B =2+ 5 —Tx— 1) =2x"—6x"+ 9x® — 10x* + 13x — 3
e) [2x®—3x*+7x> —2x*+3x—6) + 3x* —2x> +56x — 7x — )] +
FIEBxF—x+ 1)+ @Bx*—2x°+56x—7x — 1) =
= @x°+5x*+3x2 —4x — 7) — (3x* — 2x* + 8x* — 8x) =
=2x" = 3x* + 7x7 = 5x" + 4x — 7
d) [2x°—3x" +7xX° —2x°+3x—6) — Bx* —2x° + 6 — 7x— 1 +
FB¥—x+1)—CBx* —2°+56x—7x— 1) =
=[2x5—6x"+9x° — 7x*+ 10x— 5] — [-3x*+ 2x° —2x> + 6x+ 2] =
=2x —3x"+7x° —b5x* +4x — 7

60. Halla cudl es el polinomio Q(x) que hay que sumar a P(x) = x? + 2x — 1 para obtener como
resultado R(x).

a) RX)=x—1 d) R(x) = —7x% — 3x
b) R(x) =2x* —X — 6 e) R(x)=x>—x
C) R(X) =5x2 — X + 1 f) R(X) = x3 — x2

Qlx) = R(x) — P(x)

a) Qx) = —x? — x d) Qlx) = —8x” —65x + 1
b) Qx) =x*—3x — 5 e) QAx) =x*—x>—3x+1
c) Qx) =4x? —3x + 2 ) Qx)=x3—2x2—2x+1
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61. Dados los polinomios:
P(X)=2Xx5—3x*+7x® —2x*+3x — 6
Q(x)=3x*—2x3+5x2 —7x — 1
R(x)=3x2—x+1 S(x)=2x + 3
calcula.

a) [P(x) — Q)] - 5(x) Q) [P(x) + Q(X) + R(X)T - S(X)
p) [R(x) — QLI - S(X) d) [P(X) + Q(x) — R(X)] - S(X)

a) [(2x°—3x"+7x*—2x+3x—6)— (Bx"—2x*+5x*—7x—1)]- (2x+3)=
= (2x> —6x*+9x% — 7x2 + 10x — 5) - (2x + 3) =
=4x% —6x° 4+ 13x> — x* + 20x — 15
b) [(Bx? — x+ 1) —Bx*—2x*+5x>—7x — 1)]-(2x + 3) =
=(=3x*+2F—2x"+6x+2)-2x+3) =
= —6x>—5x*+2x° +6x°+22x + 6
) [(2x5 —3x* + 7x° —2x* +3x—6) + Bx* —2x3 + 642 —7x— 1) +
+ B —x+1D]-Cx+3)=2x+5x°+6x—bx—6) (2x+3) =
= 4x°% + 6x° + 10x* + 27x° + 8x? — 27x — 18
d)[(2x° —3x* 4+ 7x* —2x +3x—6) + 3Bx* —2x* + 65x° — Tx— 1) —
—@BxP—x+ D] 2Px+3)=(2x>+5x>—3x —8)-(2x +3) =
= 4x% 4+ 6x% + 10x* + 156x3 — 6x%2 — 25x — 24

62. EXpresa el area de cada figura mediante un polinomio. Simplifica su expresion.

a c) X —1
X
X+4 X+5
b) d) X
Xx—3 X i
2x + 5 X+ 4

a) (x+4°+x>=2x"+8x + 16
(x—3)-(2x+5) , 1 15

Y
) x+5) - (x+3)—2x—1)=x"+8x+15—2x+2=x>+6x+ 17
d)w~x=xz+2x

2

63. Divide.
a) @x*+3x—5x2+tx+7(x—1
b) (Ax* — 2x3 + 3x? — 2x +5):(x + 1)
C) (x5 +4x* + 3x3 —5x2 + 2x — N (xX* + X
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a) Ax* +3x* —5x2+ x+ 7 x — 1

— 4x* + 4x3 4x3 + 7x+ 2x + 3
7x3—5Bx*+ x+ 7
— 7x% + 7x°
2+ x+ 7
— 2x% + 2x
3x + 7
—3x+ 3
10

b) 4t —2x> 4+ 3x2— 2x + 5 x + 1

— 4x* — 4x3 4x3 — 6x% + 9x — 11
—6x*+3x— 2x+ b
6x° + 6x?
9x* — 2x+ b
—9x% — 9x
—1lx+ 5
11x + 11
16

c) Ix®+ 4x* 4+ 3x° — Bx*+ 2x—1 X2+ x

— 7x® = 7x! 7x —3x7 + 6x — 11
—3x*+3x°— x4+ 2x—1
3x' + 3x°
6x>— 5x?+ 2x — 1
— 6x° — 6x°
—11x2+ 2x — 1
11x% + 11x
13x — 1

64. Utiliza la regla de Ruffini para realizar estas divisiones.

a (X' —3x°+xX+3x—5(x+2 d) @xXP+x2—3x+5:(x—1

by (X*—8x+12):(x + ) e) (X*+AXP+5x—Xx—5(Xx+1
O (X* =X+ 4x2—3)(x — 2 ) (xC=x2+7)(x—)
a)

‘ 1 3 1 3 -5

-2 -2 10 -22 38
|1 -5 11 1933
Cociente: x°—5x? +11x—19 Resto: 33
b)
1 0 -8 12
-1 -1 1 7

|1 1 —7[19

Cociente: x> —x—7 Resto: 19
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c)
1 -1 4 0 -3
2 2 2 12 24
|1 1 6 12]21
Cociente: X°+X?+6X+12 Resto: 21
d)
2 1 -3 5
1 2 3 0
55 ols)
Cociente: 2x%+3x Resto: 5
e)
1 4 5 -1 -5
-1 -1 -3 =2 3
1 3 2 3]
Cociente: x°+3x?4+2x-3 Resto: —2
f)
1 -1 0 7
1 1 0 O
T o ol7]
Cociente: x? Resto: 7

65. Halla el valor de m para que la division p(x): A(x) tenga resto 0.

8 [Px) = X2+ mx +3 o [PU) =+ 2+ mx + 2m
lac) =x+3 AX) =X —2
b)]P(X):x3+4x2+mx~6 d)]P(x):x“+mx2~m~1
lac) =x—1 lac) =x+2
a)
1 m 3
-3 -3 -3m+9
|1 m-3 0
—3M+9+3=0—m=4
b)
1 4 m -6
1 1 5 m+5
15 m+5 O
m+5-6=0—m=1
c)
1 2 m 2m
2 2 8 2m+16
1 4 m+8 0
IM+16=0—-m=-4
d)
1 0 m 0 -m—-1
-2 2 4  -2m-8 4m+16

|1 -2 m+4 —2m-38 0
-mM—-14+4m+16=0—m=-5
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66. Calcula el valor de a para que se cumplan las igualdades.
a) @ +2)-x—a)=-3x—9X+2Xx+ 6
by (x2 +ax —4)-(—3a+ 1) =4x2 — 4x — 3

a
C) (x"—x7-+a)v(x+5):xs+x4—x3—xz+2x+2
a) a® —a’ X’ +2x—2a=-3x*—9x* +2X+6—a=-3

—3a+1=4—a=-1
b) —3ax? +x? —3a’X+ax+12a—4=4x> —4X -3 — —3a2+a:—4_»a:—1oa:%

12a—4:—3—>a:i
12

Por tanto no existe ningln valor de a para el que se cumple la igualdad.

4 _1.a=2
a a a’ 2
c) X5+§X47X3fEXQ+aX+?:X5+X47X37X2+2X+2H a=2
2
i_zﬁa 20a=-2

Por tanto, el valor de a que hace que se cumpla la igualdad esa = 2.

67. Extrae factor comun.

a) X%z + 6x2 — 9yz d) 4y3z + 20yz — 26y7?

b) 15xy + 18xy3z — 9xy e) —2x%3z7 + 2x3yz — 6xX°y

C) 2x2 — 8Xxy? + 12Xy f) 8x2yz* + 16Xx%yz° — 18x%y*Z?
a) 3Z2- X’y +2x -3y d) 2yz- 2y*+10-13z
b) 3xy- 546y?’z -3 e) —2x°y- xy?’z—2z+3x?
c) 2x- X —4y? 4+ 6y f) 2x%yz?- 4z% + 872 —9xy

68. Extrae factor comtuin a estos polinomios.
a) —15x2y5Z% + 9xy? — 12x3y2 + 21x%y°
b) 32ab* + 18a*b? — 28a°b* — 10a%b*c
C) —30x*Z% + 20X3yz® — 40x*Z% + 50x3y3Z>
) —11y°2% + 33xy2z — 66y*7° + A4x*y°7*

d
a) 3xy?- —5xy°Z* + 34X’ +7x%y c) 10x%2%. —3x°Z +2yz —4x* 4+ 5xy?
b) 2a°b?- 16b+9a* —14ab—5¢ d) 1y°z. —y*z? +3x —62% +4x"'yz*

69. Desarrolla estos cuadrados.

a) 6x + 57 c) 2x —7)? e) B — x)?
by (—3x +22 d) (—3— 2x)? f) (—5 + 2x)?
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a) 36x” +60x 425 d) 4Xx° +12x 49

b) 9x* —12x +4 e) X*—6X+9

c) 4x? —28x +49 f) 4x* —20x+25
70. calcula.

a) 2x —3)-(2x + 3 C) (X2 —X) - (X2 +X)
b) (4x + 5) - (dx — 5) dy 2x — 9 -2x +9)
a) 4x* -9 c) x*—x?

b) 16x? —25 d) 4x* —81

71. Completa las siguientes igualdades en tu cuaderno.
a) 2x +32=[]+12x + I
b) (5 —3x2=25— [ + Ox?
OO+ 0Or=x+2¢+x°

a)(2x+3)2=(2x)2+2-2x-3+32=4x*+12x+9
b) (5—3x)2=52—2-5-3x+(3x)>= 25— 30x + 9x?

)X+ 23 +x2=(x2)2+2 x> x+x*= (x*+ x)?

72. completa en tu cuaderno las siguientes igualdades.

a) Bx?y+ =0 + 1224+ O
by (1—0)? = 4x+ 9y — [
o d—D?=x"—2x+x°

a) 3x%y+2y° T =9x‘y? 1 12x%y" 44y
b) 20X -3y =4x+9y 12Xy

2
c) X 4+x =x'42x°+x°

73. Realiza.
a) 2y — 52+ @+ y) C) (2 —5y)P+ (1 — 3y)p?
b) 3x + 2)2 — (4 — Xx)? d) (x — 4x2)2 — (7x2 + 2)?

a) 4y? —20y 42549+ 6y +y’ =5y* —14y +34
b) 92 +12X +4— 16 —8X +Xx* =8X?+20x —12
c) y* —10y° +25y° +1—6y +9y” =y* —10y° + 34y —6y +1

d) X?—8x° +16X" — 49x* +-28X” +4 =—-33x* —8Xx* —27x* —4
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74. EXpresa estos polinomios como el cuadrado de una suma o una diferencia.

a) 9xX? +18x + 9 C) X2 + 16X + 64
D) 16x? — 16x + 4 d) 4x? + 4x + 1
a)3-x*+2-3-3x+3=3x +3)
b) 42 - x> —2-4-2x + 27 = (4x — 2)°
c) 12 x2+2-1-8x +8 = (x+ 8y
d)22-x2+2-2-1x + 1°=(2x + 1)°

75. EXpresa estos polinomios como el cuadrado de una suma o una diferencia.

a) X2+ 4xy + dy? C) X2 — 2X% + X2
b) 9x2 — 6x3 + x* d) xo — 2x3% + y?
a) x+2y° b) 3x—x*° o) x—xy’ d) x'—y°

76. Indica cudles de estos polinomios son divisores del polinomio P(x) = x* — 10x? + 9.

a) x +2 c) X +1 e)x —3
by 2x + 1 dx—2 fyx+3
a)

X + 2 no es divisor de P(x).

b) 2x + 1 no es divisor de P(x) porque el resto de la division es % .

c)

-1 1 9 -9
1 -1 9 9]0

x + 1 es divisor de P(x).

‘1 0 -10 0 9

d) x — 2 no es divisor de P(x) ya que 2 no es divisor de 9.

e)
1 0 -10 0 9
3 3 9 -3 -9
/1 3 -1 3|0
x — 3 es divisor de P(x).
f)

1 0 -10 0 9
-3 9 3 -9
1 3 -1 3|0

x + 3 es divisor de P(x).
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77. comprueba si x + 3 es divisor de estos polinomios y, en caso de que lo sea, encuentra el cociente.
ay.P(x) = x>+ 3x2 —5x—15
b) P(x) = x*—3x*+2Xx — 6

C) P(x) =x3+4x>—3x— 18
d PX)=x3—7x+6

a) c)
1 3 -5 -15 1 4 -3 -18
3 -3 0 15 -3 -3 -3 18
1 0 5] o0 1 1 6| 0

Es divisor. El cociente es x?—5. Es divisor. El cociente es X* +x—6.

b) d)
1 3 2 -6 ‘ 1 0 -7 6
-3 -3 18 -60 -3 -3 9 -6
|1 -6 20| -66 1 3 2|0

No es divisor. Es divisor. El cociente es x> —3x +2.

78. sin hacer céalculos, razona cudles de estos polinomios tienen como divisor a x y cuales a x2,
a) P(X) = X*+ X* + 6x
b) P(x) = 2x* + 5x% — 9x?
C) P(X) = (xX*—x%)-(x +4)

d) P(x) = 2x* — X°
e) P(x) = (x—x%-(x—05)
f) P(X) = (x* —Xx)?

Los polinomios a los que se puede sacar factor comun a x? tienen como divisores a x y a x%. En los que solo se
puede sacar factor comun x tienen como divisor solo a x.

Tienen como divisor a x y x* los polinomios de los apartados b), ), d) y ). El resto de polinomios solo tienen
como divisor a x.

79. Factoriza estos polinomios.

a) x> — 3x c) X — X? e) xt — 4x? g X —2x2+ X
b) x* + bx? d) x — x? f) x2 — 25x h) x3 — 6x2 + 9x
a) x- x-3 e) X* Xx=2 X+2
b) x*- x+5 f) Xx- x=25
) X-1-x g) x- x—1°
d) X 1=x - X+1 h) x- x—3°

80. Encuentra tres divisores de estos polinomios y escribe su descomposicion factorial.
a) x*—x>—10x — 8 d) xX*—2x>—5x+6
b) x*+ 2x% —5x — 6 e) X*—7x*+ 14x — 8
C) X*+3x*—6x—38 f) X¥*+3x2+3x+1

a) X+1-X+2 - x—4 —Divisores: X +1, X +2y x—4
b) x+1-x—2- x+3 —Divisores:x+1,x—2y Xx+3

C) X+1-X—=2 - X+4 —Dvisores: X +1,X—2y X +4
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d X—1-Xx+2- x—3 —Divisores: x— 1, X +2y x—3
e) Xx—1-Xx-2-Xx—4 —Dvisores:x—1,x—-2yx—4

f) x+1° —Divisores:x+1, x+1°y x+1°

81. Obtén la descomposicion factorial.

a) x*—13x*+ 36 d) x*—17x* + 16

b) x* — 20x7 + 64 g) X' —1x*+ 18

C) x*— 25x%+ 144 f) x*—29x%+ 100
a) X+2-Xx—-2-X+3-x-3 d x+1 - x-1-x+4- - x-4
b) X+2 - X—2-X+4 - x—4 e) X+2 - X—2 - x+3-x-3
) X+3 - X=2-X+4. - x-4 f) X+2-Xx-2 - x+5-x-5

82. Termina la descomposicion factorial.

a) (X — x%) - (x? — 25) d) (Ax? —2x)- (X2 + 4x + 4)

b) (x*—x%)-(x?—1) g) (X2 —2x+ N (x2—4x + 4)

C) (X?—4)-(x?— 64) f) (3x — 9x%) - (3x% + 6X)
a) X- 1-X - X+5 - x—5 d) 2x- x4+27% 2x—1
b) X2 x—17+ x+1 e) x—1° x-27
c) X+2 -X—-2-X+8 - x-8 f) 9x? x+2 - 1-3x

83. Descompon factorialmente.

a) —2x3+3x7+ 8x — 12 d)y 2x3 4+ 9? +12x+ 5

b) —8x% — 6Xx% + 29%x — 15 e) 6x*+ 5x? — 6x

C) 24x° + 46x* — 6x — 4 f) 9x® —3x% —2x
a) X+2-x-2-3-2x d) x+1° 2x+5
b) x—1.3—-4x - 5+4+2x e) X- 2x+3 - 3x-2
c) 2- X+2 - 3x—1-4x+1 f) x- 3x+1.3x-2
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DEBES SABER HACER

1. Realiza las operaciones e indica el grado del monomio resultante.
a) 2x? + 3x2 — X% + 8x% — X
D) 5xyd — 2xy3 + 7xy° — 3xy® + 12x)y°
C) 5X7 — 3x7 + 15xZ — 11x7 + 8x7 — 3xZ
d) (6ac?) - (—2a%) - (—34c) - (—4a%?)
e) (21x%y3)  (7xy?)

a) 5x? — Grado 2 d) —1448’b° — Grado 16
b) 19xy°* — Grado 4 e) 3xy — Grado 2

¢) 11Xz — Grado 2

2. Halla el valor numérico del polinomio P(x) = —x* + 5x3 — 7x? + 8X — 4 para:
a)x=0 C) x=—2
1
b) x =—— d) x= -3
) > )
a) PO ——4 b) P[;]:% ) P —2 ——104 d) P -3 =—307

3. Calcula el resultado de las operaciones.
a) (2—3x)-(2+3x)— @4+ 5x)-(4 — 5x)
b) (X2 — N2+ (X2 + 1)+ (1 — 6x9)

a) 4—9x% — 16—-25x* =16x*-12 b) x* —2x? +14+1-36x" =—35x" —2x% 42

4. Halla el cociente y el resto de estas divisiones.
a) (X +xT—8x2+4)(x—1)
b) (x* —5x® +3x* —6x — 15):(x + 1)

a) b)

1 1 -8 0 4 1 -5 3 -6 -15
1 1 2 6 -6 -1 -1 9 15
0

1 2 -6 —6]-2] |1 6 9 -15

(o)}

El cociente es x° +2x° —6x—6 y el resto —2. El cociente es x° —6x>+9x—15 y el resto 0.

5. Factoriza estos polinomios.
a) PX)=x3+ x> —x —1
b) Q(x) = x* —2x* +1
C) R(X) = 4x° — 8x* — 4x* + 8x2

2

a)P X =x—-1-x+17 b) O x = x—1"+ x+1 Q) RX =4 X—2  X+1- X—1
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COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana

84. El término formato de un libro se refiere a la forma y dimensiones de este.

Cabeza

L _—
l - |

Costados Pie

Hoy en dia, el formato de un libro se basa en intentar transmitir al lector una sensacion
de equilibrio en la pagina. Una de las proporciones mas utilizadas es que el largo sea T del ancho.

Ademas, para dar una mayor sensacion de claridad se dejan los margenes, espacios en blanco que
quedan a cada uno de los cuatro lados de la hoja impresa.

Este es el formato que ha disenado una editorial para la nueva coleccion que lanzara al mercado.

e Largo: % del ancho.

e Cabezay pie: iguales, y tienen que ser % del alto de la hoja.

» Costados: el derecho sera de 2 cm, el izquierdo tiene que ser el doble que el derecho.
Si llamamos x al ancho de la hoja:

a) ¢Cual es la expresion del drea de una pagina de este formato?

b) ¢Cual es la expresion del area de la zona impresa?

Ancho: x Largo: %x
1.
0

a) Area = base x altura = xéx:gx2

Margen superior e inferior: Margen derecho: 2 cm Margen izquierdo: 4 cm

N
ol w
>
[l

b) Area = base x altura = (x—2—4)~[§x—2~%x]: X—6 EX—EX2—7—2X

257 257 25
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

85. Escribe, en cada caso, un polinomio de grado 5 que tenga estos polinomios como divisores.

a Px,y)=Xx—y Qx, Y):-=2Xx + 5y

b) P(X,y) =Xy + 2 QXY =X RXy) =2—7x
0 P(X,y) =3y —x QX y)=x*—5

d P(x,y) =X Qx, y) = X%y

Llamamos S(x, y) al polinomio solucion.

a) Hay varios polinomios que cumplen lo que se pide:
SXy =x-y"' 2x+5y SXY =x-y°  2x+5y°
SXYy =X-y-2x+5y" SXy =Xx-—y’ 2x+5y°
b) S X,y =X xy+2 - 2-7x*
¢)Sxy=3-x" x*-5

d) S x,y =x*-x%

86. Estas sumas son cuadrados perfectos.

12422 12-22=32
22+32+22.32=72

9% +10% + 92 - 102 = 912

A la vista de los resultados, ;sabrias determinar a qué cuadrado es igual la siguiente expresion?
X2+ (x + 12+ x%(x + 1)

X+ 1P+ X3+ 1P =Ix(x + 1) + 1P
Para demostrar esta formula, partimos del segundo miembro:
x(x + 1)+ 1P =[x(x + D +2x(x + 1) + 1 =
Xx+ 1P +2xx+ 1D+ 1=
=xx+ 1P +2x*+2x+1=
=xx+ 1P+ x2+x2+2x+1=
=x?4+ (x + 12+ x%x + 1)

2
2

37. calcula la descomposicion factorial y las raices de estos polinomios.
a) P(—x),siendo P(x) = x* — x C) P(x?) — P(x%,siendo P(x) = x*
h) P(—x?), siendo P(x) = (x + 9)? d) P(x + x?), siendo P(x) = 4x — 3

a) P X =x’+X=X- X+1 —Raices:0y —1
b) P X' = x*4+9°=3+x% 3-x°Raices:3y -3
OPX—PxX =x2 = x* =x'—x*=x" 14X - 1-X —Raices:0,1y —1

d) P X+Xx? =4 x+x* =3=4X"+4x—-3= 2x—1-2X+3 —>Raices:%y_73
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88. Observa esta secuencia.

Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3
a) ;Cuantos cuadrados necesitas para construir el nivel 47
b) ¢Cuantos utilizaras para construir hasta el nivel 4?
€) ¢Cuantos para construir el nivel n? ¢Y hasta el nivel n?
a) 7 cuadrados.
b)1+3+5+7=16 cuadrados.
c) Para construir el nivel n: 2n — 1 cuadrados.

Hasta el nivel n: n? cuadrados.

PRUEBAS PISA

89. Una revista utiliza un sistema de puntuaciones para evaluar los huevos modelos y concede
un premio de Mejor Coche del Aio al coche con mejor puntuacion. Se estan evaluando cinco
coches nuevos.

Coche Seguridad Ahorro de Disefio Habitaculo
) combustible (C) exterior (D) interior (H)
ca 3 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
XK 3 2 3 2

Las puntuaciones se interpretan de la siguiente manera:
3 = Excelente; 2 = Bueno; 1 = Aceptable

¢ Para calcular la puntuacion total de un coche, la revista utiliza la siguiente regla, que da una suma ponderada
de las puntuaciones individuales:

Puntuaciontotal = 83X S)+C+D + H

[l fabricante del coche Ca pensé que la regla para obtener la puntuacion no era justa. Escribe una regla, con
las cuatro variables multiplicadas por nimeros positivos, para que el Ca sea el ganador.

(Prueba PISA 2003)

La regla 45+ 3C+ D + 5H da como ganador a Ca.
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90. como consecuencia del calentamiento global, algunos glaciares se estan derritiendo. Doce afos
después de que el hielo haya desaparecido, empiezan a crecer liquenes en las rocas.

Los liquenes crecen, mas o menos, en forma de circulo. La relacion entre el diametro de este
circulo y la edad del liquen se puede expresar aproximadamente mediante la formula:

d=7,0:vt—12 parat = 12

siendo d el diametro del liquen en milimetros, y t el nimero de anos desde que el hielo
ha desaparecido.

e Calcular el diametro que tendra un liquen 16 anos después de que el hielo haya desaparecido.

¢ Ana midi6 el diametro de un liquen y obtuvo 35 milimetros. ;Cuantos afios han transcurrido desde que el
hielo desaparecio de este lugar?

(Prueba PISA 2012)
. d=7,0-«i16—12 =14 mm

o d=35mMm=7,0+Jt—12 =t=37 Es decir, han transcurrido 37 anos.
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